
lésnek több hasznát vettem, én is, meg 
a könyvtár is, a  Iközönség is, mint az író
asztal elm életnek.«

Kiterjed Móra figyelme a könyvtár és 
a munkásság kapcsolatára is. Fájt neki, 
•hogy a munkásságnak nem volt módjá
ban a könyvtárat látogatni. A látogatási 
idő és a kölcsönzési szabályok tilalomfái 
távol tartották a munkásságot a könyv
tártól. Ez annál inkább bántotta, mert a 
munkásság harcában ő nemcsak a ke
nyérért, hanem a kultúráért való harcot 
is látta, mint Ady Endre. Ez ösztönözte 
arra, hogy miikor az idő erre alkalmasnak 
mutatkozott, mindent megtett a Somogyi 
Könyvtár és a munkásság közti szorosabb 
kapcsolat kiépítésiére.

Bóday megállapítja azt is, hogy Móra 
a könyvtárból a kultúra modem köz
pontját akarta kiépíteni. Ehhez a mun
kához sok ösztönzést adhatott néki

Szabó Ervin és köre, Dienes, Kőhlaimá és 
Madzsar könyvtári munkássága. De fi
gyelemmel kísérte és ismerte Walter 
Hoffimann és Paul Ladewág könyvtártani 
•munkáit is. E cso«port fotörekvése volt, 
hogy a könyvtár és az olvasóközönség 
között szorosabb kapcsolatot létesítse
nek.

A tanulmány »A szegedi Egyetemi 
Könyvtár kiadványod« sorozatban je
lent meg. A bevezetőben Hencz Aurél, a 
könyvtár vezetője méltán mutat rá arra, 
hogy »Móra, a  könyvtáros nemcsak egy 
könyvtáré és nem csupán Szegedé. Ami
ként Móra, az író mindnyájunké, népünk 
nagy értéke, ugyanúgy Móra, a  könyv
táros a  magyar könyvtártörténet egyik 
kiemelkedő, haladó és alkotó munkása.«

VÁG SÁNDOR
a szegedi Egyetemi Könyvtár munkatársa

A VAKOK KÖNYVEIRŐL
A vakok a Braille-írás (pontírás) nagy 

terjedelme és költséges volta miatt 
nem vásárolhatnak könyveket, olvasni
valójukat teljes egészében a könyv
táraktól szerzik meg. A kizárólag pont
írásos könyveket kölcsönző könyvtárak 
száma azonban nagyon csekély. A Vakok 
és Csökkentlátók Szövetségének egy 
budapesti és két kisebb vidéki köicsön- 
könyvtára van, ezeken kívül a budapesti 
vakok nevelő- és tanintézetének van 
házikönyvtára.

A budapesti központi könyvtár túl
nyomóan kézi másolással készült anya
gának egy része az ostrom alatt megsé
rült és megsemmisült. Az előírt selejte
zés után alig 400 mű maradt meg hasz
nálható, kölcsönözhető állapotban. Kor
mányzatunk évről évre jobban támogatja 
a vakok kulturális törekvéseit. Ennek 
keretében bővítették ki 1952-ben a Szö
vetség házinyomdáját és még abban az 
évben domborpont-nyomásban megje
lentek az egykötetes, vagyis rendes 
nyomtatásban 40—60 oldalnak megfelelő 
terjedelmű természettudományos és is
meretterjesztő művek.

Két évvel ezelőtt több megyei és já
rási könyvtár kérte a Népkönyvtári 
Központot, hogy juttasson könyveket a 
területükön élő és olvasni kívánó vakok 
számára. A Népkönyvtári Központ gon
doskodott is arról, hogy minden megyei
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és néhány járási könyvtár kaphasson 
pontírásos könyveket. így jutott el most 
már BraollieHnyomtatásiban Petőfi, Ma
dách, Móricz, Nagy Sándor, Veres Péter 
és Osztrovszkij egy-egy műve az ország 
minden vidékére.

A szépen indult munka azonban abba
maradt. A Népkönyvtári Központ meg
szűnése után csak nagyon kevés könyv
tár törődött a vakok könyveivel, amire a 
legjobban jellemző az, hogy ezév októbe
rében a Szolnok Megyei Könyvtár visz- 
szaküldte Braille-könyveit a budapesti 
Vakok Szövetségének, minit olyan köny
veket, amelyeket ott senki sem kölcsö
nöz. Pedig Szolnok megyében nagyon 
sok vak él.

A vakok nyomdája ezévben is számos 
értékes könyvet adott ki. Például Aczél 
Tamás: A szabadság árnyékában, Ho- 
ward Faűt: Spartacus, Hegedűs Géza: 
Erdőntúli veszedelem, Heltai Jenő: Ja
guár, Janfcavách Ferenc: A tél fiai, Petőfi 
Sándor összes költeményei, Tamási 
Áron: Bölcső és bagoly c. művét. A va
kok legjobb szórakozása, időtöltése és 
sokhelyütt egyetlen művelődési lehető
sége a jó könyv. Elsősorban a megyed 
és járási könyvtárak feladata, hogy be
szerezzék és eljuttassák a jobbnál jobb 
könyveket a területükön élő vakokhoz.

Dr. Köraer György
a Vakok Világa szerkesztője
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